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СТАНУ В УКРАЇНІ 

 

Іванченкова Л. В., Орел В.М., Бірченко Н.О., Феклістов О.А., Скляр Л. Б. Адаптація функціонування бухгалтерського 
обліку до викликів воєнного стану в Україні. 

У статті розглянуто особливості функціонування бухгалтерського обліку в Україні в умовах воєнного стану. Виділено основні про-
блеми, з якими стикаються підприємства під час ведення обліку. Основну увагу приділено впливу пошкодження, знищення активів підпри-
ємств та обмеженого доступу до них на процедури бухгалтерського обліку. Запропоновано внесення змін до плану рахунків за критерієм «міс-
цезнаходження» активів, що забезпечить вищу достовірність фінансової звітності. Обґрунтовано необхідність удосконалення облікової 
політики підприємств із урахуванням ризиків воєнного часу. Визначено ключові напрями адаптації облікової системи до сучасних викликів, 
серед яких запровадження електронного документообігу, автоматизація облікових процесів, впровадження хмарних технологій, нарахування 
резервів, врахування можливості контролю та використання активів. Результати дослідження можуть бути використанні в практичній 
діяльності українських підприємств для формування більш об’єктивних даних та мінімізації впливу викликів воєнного часу. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Початок повномасштабного вторгнення військ рф на 
територію України суттєво ускладнив умови діяльності 
для всіх суб’єктів господарювання. Особливо це впли-
нуло на підприємства, що опинились в зоні бойових дій 
або на прифронтових територіях, для яких  умови гос-
подарської діяльності докорінно змінились. Основними 
факторами, що впливають на можливості функціону-
вання підприємств, є масове знищення та пошкодження 
активів, порушення логістичних ланцюгів, міграція 
трудових ресурсів, втрата документації та звітності.  

Крім того, економічне середовище відчуло зна-
чну трансформацію у зв’язку із змінами в правовому ре-
жимі. Введення правового режиму воєнного стану на те-
риторії України, відповідно до Указу Президента 
України від 24 лютого 2022 року № 64/2022, вплинуло 
на значну кількість аспектів господарської діяльності. 
Зазначені зміни зумовили безпрецедентні виклики, зо-
крема в організації та веденні бухгалтерського обліку. 
Адже зміни правового поля та ризики зовнішнього се-
редовища вимагають негайної адаптації облікової сис-
теми до нових викликів та умов діяльності. 

Коректне відображення інформації про діяль-
ність та фінансові результати підприємств в умовах не-
стабільності є критично важливим не лише для внутрі-
шнього управління, але і для забезпечення прозорості 
та залучення міжнародного фінансування, необхідного 
для підтримки діяльності. Таким чином, дослідження 
особливостей та механізмів адаптації бухгалтерського 
обліку до викликів воєнного стану є актуальною науко-
вою та практичною задачею. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блематиці дослідження впливу воєнного стану на фун-
кціонування бухгалтерського обліку, з огляду на її ви-
соку актуальність, приділяється значна увага в 
науковому середовищі. Прокопова О. та Кудлаєва Н. 
узагальнили вплив воєнного стану на систему бухгал-
терського обліку в Україні, а також проаналізували ос-
новні зміни у сфері оподаткування, трудових відносин 
і обліку майна, підкреслюючи потребу подальшого вдо-
сконалення нормативної бази [11]. Узагальнюють зміни 
в нормативно-правовій базі щодо бухгалтерського об-
ліку в умовах воєнного стану  також Патута М. та Шма-
тковська Т. [9], особливо акцентуючи увагу на трудових 
відносинах та оплаті праці,  обліку  майна, нарахуванні 
амортизації, визначенні податкових зобов’язань. Осно-
вну увагу зосереджено на питаннях оподаткування 

підприємств у період війни. Войтенко А. С., Свіч-
кар Н. М. [2], Балашов Г.Б., Федорчак О.Є. [1] аналізу-
ють зміни переважно щодо питань оподаткування, а 
саме спрощення системи оподаткування, запрова-
дження податкових пільг, відстрочення сплати податків 
і подання звітності. Особливості облікових процедур 
щодо активів підприємств в умовах воєнного стану роз-
крито в роботах Горай О. С. [3], Колісник О. П., Прихо-
дько К. К. [5]. Однак більшість авторів присвячують ро-
боти аналізу основних змін, що відбулися під час 
воєнного стану, а також аспектам податкового обліку та 
звітності. Тому в умовах тривалої дії воєнного стану не-
обхідним є подальше проведення досліджень у цьому 
напрямі з метою розроблення рішень щодо низки про-
блемних аспектів організації бухгалтерського обліку та 
адаптації облікових процедур до умов воєнного часу. 

Формулювання цілей статті (постановка за-
вдання). Метою статті є аналіз особливостей та проблем 
у веденні бухгалтерського обліку на підприємствах Ук-
раїни в умовах воєнного стану, а також систематизація 
основних рекомендацій щодо адаптації підходів фор-
мування облікової політики вітчизняних підприємств 
до викликів, пов’язаних з воєнними діями. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Бух-
галтерський облік на підприємствах традиційно визна-
чається як основа для формування інформаційного за-
безпечення процесу прийняття управлінських рішень. 
А в умовах нестабільності зовнішнього середовища, на-
явності соціально-економічних криз, високих ризиків 
форс-мажорних ситуацій, що пов’язані з проведенням 
воєнних дій на території України, значно підвищується 
потреба в своєчасному, швидкому, комплексному на-
данні необхідної інформації. Тому в сучасних умовах 
господарювання українських підприємств бухгалтерсь-
кий облік набуває особливої функції інструменту забез-
печення безперервної діяльності, підтримки інформа-
ційної цілісності підприємства та дієздатності системи 
менеджменту. Тобто, в умовах воєнного стану бухгал-
терський облік стає невід’ємною частиною та інструме-
нтом антикризового управління.  

В умовах, що характеризуються значною кількі-
стю зовнішніх загроз, ключовими вимогами до системи 
бухгалтерського обліку є виконання таких умов: 

– забезпечення надійності та об’єктивності інфор-
мації про активи, капітал та зобов’язання підприємства, 
що перебувають під його контролем та управлінням, з 
метою визначення реального фінансового стану бізнесу; 
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– підвищення адаптивності методів обліку до зов-
нішніх загроз; 

– можливість віддаленої роботи та віддаленого до-
ступу до інформації; 

– виконання нормативних вимог контролюючих 
органів та умов донорських організацій. 

Проте забезпечення цих вимог значно ускладню-
ється через загрози, пов’язані з воєнним станом. Як зазна-
чається Законом України «Про бухгалтерський облік та 
фінансову звітність в Україні», підприємство зобов’язане 
забезпечити достовірність, повноту та своєчасність 

облікових даних [4]. Проте в умовах воєнного стану це 
значно ускладнюється і часом стає неможливим. Втрата 
активів, руйнування матеріально-технічної бази, мігра-
ція працівників, обмеження у доступі до інформації та 
документів, інші аналогічні виклики створюють значні 
проблеми ведення обліку. Тому доцільно детальніше ро-
зглянути виклики, з якими стикається сучасний бухгал-
терський облік в Україні, для подальшого формування 
пропозицій щодо його адаптації до цих умов. Основні 
проблеми бухгалтерського обліку під час воєнного стану 
в Україні систематизовано в таблиці 1.  

Таблиця 1 
Проблеми бухгалтерського обліку під час воєнного стану в Україні 

Група проблем Сутність проблеми Вплив на діяльність підприємств 

Організаційні 
Втрата документального забезпечення, відсутність дос-

тупу до баз даних 

Необ’єктивні дані обліку, формування недостовірної звіт-
ності, помилки в прийнятті рішень, порушення нормати-

вних вимог, штрафи 

Етичні 
Викривлення даних в умовах обмеженості доступу до 

інформації 
Репутаційні ризики 

Методичні 
Відсутність конкретизованих підходів до оцінки та відо-
браження втрат, пов’язаних із воєнними діями, окупа-

цією, обмеженням доступу до майна підприємств 

Необ’єктивні дані обліку, неправильне визначення фі-
нансового стану, вартості підприємства, неефективна роз-

робка антикризових заходів 

Кадрові 
Дефіцит спеціалістів, викликаний масовою міграцією 

населення, особливо в прифронтових територіях 
Збільшення часу на обробку даних, несвоєчасна підгото-

вка інформації, зростання кількості помилок 

Технічні 
Відсутність автоматизованих та цифрових систем об-

ліку, резервних копій 
Втрата даних, обмежені можливості безперервного ве-

дення обліку 

Податкові 
Розбіжності в даних та вимогах фінансового та податко-

вого обліку 
Помилки, штрафи за порушення заповнення податкової 

звітності 

Однією з найпоширеніших проблем є втрата до-
кументації підприємств через бойові дії, окупацію, ре-
локацію потужностей або руйнування офісних примі-
щень. У зв’язку із втратою первинних документів 
виникають проблеми із документальним підтверджен-
ням господарських операцій, чим порушується одна із 
основних вимог до ведення бухгалтерського обліку (п. 1 
ст. 9 Закону України [4]). Відсутність первинних доку-
ментів унеможливлює достовірне формування фінан-
сової та податкової звітності підприємства, спричиняє 
ризики невизнання витрат, активів, результатів діяль-
ності підприємств, тощо. 

Крім того, наслідком релокації підприємств, зни-
щення та пошкодження майна, перебоїв з енергопоста-
чанням дуже часто є втрата доступу до даних системи 
бухгалтерського обліку, що організований за допомо-
гою спеціалізованого програмного забезпечення. Відсу-
тність резервних копій чи хмарного зберігання обліко-
вих даних призводить до їх повної чи часткової втрати 
за певний період. Це значно впливає на можливість по-
дальшого ведення обліку, формування звітності та на 
рівень достовірності облікових даних. 

У зв’язку з цим до припинення воєнного стану 
підприємства мають право для цілей ведення податко-
вого обліку та складання звітності керуватися положен-
нями п. 69.28 підрозділу 10 Перехідних положень Пода-
ткового кодексу України» [10]. Підприємствам, що 
здійснювали діяльність на територіях активних бойо-
вих дій або на тимчасово окупованих територіях Укра-
їни, дозволяєтся складати: 

1) у разі неможливості доступу до документів че-
рез їхнє знаходження на територіях бойових дій або на 
окупованих територіях слід надіслати повідомлення 
про неможливість вивезення первинних документів, 
при цьому зазначивши період, перелік таких докумен-
тів та обставини, які призвели до цієї ситуації; 

2) у разі знищення або пошкодження первинних 
документів внаслідок бойових дій подається повідом-
лення про втрату документів із зазначенням обставин їх 
пошкодження чи знищення. 

Такі повідомлення є підставою для відображення 
витрат і податкового кредиту при визначенні зо-
бов’язань із податку на прибуток та ПДВ. Крім того, у 
зв’язку з діяльністю підприємства за зазначені періоди 
буде запроваджено мораторій на проведення податко-
вих перевірок. Однак залишається дискусійним момент 
щодо перевірки достовірності зазначених обставин у 

таких повідомленнях. Крім того, ці положення стосу-
ються можливості уникнення податкових перевірок та 
штрафних санкцій, проте питання забезпечення досто-
вірності даних, сформованих системою обліку, без на-
лежного документального підтвердження залишається 
невирішеним. 

Однією з ключових систематичних процедур бу-
хгалтерського обліку, що дозволяє перевіряти об’єктив-
ність облікових даних, є інвентаризація. Відповідно до 
п. 7 pозділу І Положення № 879 [7], за звичайних умов 
інвентаризація має проводитися щонайменше раз на 
рік, перед складанням фінансової звітності. Крім того, 
встановлено додаткові вимоги щодо проведення інвен-
таризації в умовах специфічних обставин та при здійс-
ненні окремих операцій у господарській діяльності. Од-
нак під час бойових дій перебування майна 
підприємств у зонах окупації та обмежений доступ до 
активів роблять проведення інвентаризації неможли-
вим. Для нормативного регулювання цього питання 
внесені зміни до п. 8 Положення № 879 [7], що дозволя-
ють відтермінувати проведення інвентаризації до мо-
менту відновлення доступу до активів підприємства, 
первинних документів та даних бухгалтерського об-
ліку. Однак в таких умовах неможливо здійснювати мо-
ніторинг фактичного стану майна, що створює ризик 
заниження або завищення балансової вартості активів. 
Таким чином, підприємства України під дією зовнішніх 
факторів втрачають можливість формувати достовірну 
фінансову звітність, яка могла б відображати реальний 
стан бізнесу. 

Розглядаючи організаційні проблеми бухгалтер-
ського обліку, слід зазначити, що загрози воєнного часу 
впливають на можливості реалізації ключових принци-
пів ведення бухгалтерського обліку (ст. 4 Закону [4]). 
Насамперед порушується фундаментальний принцип 
безперервності діяльності. Це спостерігається на підп-
риємствах, що припинили свою діяльність через воєнну 
агресію. Особливо це стосується підприємств, що розта-
шовані у зонах бойових дій або на тимчасово окупова-
них територіях. Як результат, виникають труднощі з 
оцінкою активів, капіталу та зобов’язань, формуванням 
резервів. 

Таким чином, в умовах воєнного стану питання 
відображення активів у бухгалтерському обліку набу-
ває особливої актуальності. Згідно із Законом [4], ресу-
рси підприємства визнаються активами, якщо вони пе-
ребувають під його контролем і здатні приносити 
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майбутні економічні вигоди. Проте в умовах збройної 
агресії РФ значна частина необоротних активів і запасів 
українських підприємств опинилася на тимчасово оку-
пованих територіях або в районах ведення бойових дій 
і фактично не контролюється та не використовується в 
господарській діяльності. Отже, частина активів україн-
ських підприємств не відповідає критеріям визнання. 
Водночас відсутні підстави і до списання таких активів 
з балансу, адже підприємство не втрачає  юридичного 
права власності. Таким чином, необоротні активи та за-
паси, які фактично залишаються недоступними для ви-
користання, усе одно мають відображатися у складі ак-
тивів підприємства.  

Важливим аспектом розкриття інформації є за-
значення фактів відсутності доступу до активів. Так як 
звітність та дані обліку мають відображати реальний 
стан підприємства, то в умовах воєнних дій та окупації 
територій країни суттєвим є врахування місцезнахо-
дження підприємства та його майна для встановлення 
активної його частини, що може використовуватись в 
господарській діяльності.  

З цією метою вважаємо доцільним внести зміни 
до робочого плану рахунків та додати «Територіальне 
знаходження» як один з критеріїв аналітичності рахун-
ків. За цією ознакою пропонуємо виділяти такі види су-
брахунків (де Х – номер синтетичного рахунку): 

Х.1 – активи, що знаходяться на територіях без 
бойових дій. На таких рахунках мають відображатися ті 
активи, що знаходяться на підконтрольній території 
України, на якій не проводяться бойові дії. Таким чи-
ном можна виокремити вартість активів, які можна по-
вноцінно використовувати у господарській діяльності, 
встановлювати їх достовірну оцінку.   

Х.2 – активи, що знаходяться на територіях мож-
ливих бойових дій. На цих рахунках мають відобража-
тися активи, що перебувають під контролем підприєм-
ства та використовуються в господарській діяльності, 
але знаходяться у більш небезпечних регіонах. Інфор-
мація має враховуватися менеджментом підприємства 
для оцінки ризиковості діяльності, розробки рішень 

щодо попередження можливих пошкоджень та втрат 
майна, зміни обсягів виробничих потужностей. Це до-
поможе спланувати заходи щодо забезпечення довго-
строкової безперервної діяльності підприємства. 

Х.3 – активи, що знаходяться на територіях актив-
них бойових дій. На цих рахунках має відображатися ін-
формація щодо активів підприємств, що знаходяться на 
підконтрольній території України, проте в зоні бойових 
дій. Тобто це ті активи, до яких обмежений доступ, пото-
чна вартість яких не може бути достовірно оцінена. Це 
дозволить реально оцінити стан та перспективи бізнесу, 
спланувати подальші операції, скоригувати стратегію ді-
яльності. Воодночас такий підхід дозволить підвищити 
достовірність подальших процесів підготовки звітності, 
адже буде зазначатися та частина активів, щодо якої існу-
ють ризики необ’єктивної оцінки.  

Х.4 – активи, що знаходяться на тимчасово окупова-
них територіях країни. На цих рахунках буде узагальнена 
інформація щодо активів, які тимчасово не перебувають 
під контролем підприємства та щодо яких взагалі немож-
ливо провести процедури оцінки та моніторингу.  

Такий підхід стосується необоротних активів та 
запасів підприємства, які перебувають під найвищим 
впливом воєнних дій. Тому такий підхід до розробки 
аналітичних рахунків доцільно застосувати щодо на-
ступних рахунків бухгалтерського обліку: 

– 10 «Основні засоби»; 
– 11 «Інші необоротні матеріальні aктиви»; 
– 15 «Капітальні інвестиції» (рахунки 151 «Капі-

тальне будівництво» та 152 «Придбання (виготовлення) 
основних засобів»); 

– 16 «Довгострокові біологічні активи»; 
– 20 «Виробничі запаси»; 
– 21 «Поточні біологічні активи»; 
– 22 «Малоцінні тa швидкозношувані предмети»; 
– 26 «Готова продукція»; 
– 28 «Товари». 
У таблиці 2 представлено підхід до кодування 

аналітичних рахунків для врахування впливу воєнного 
стану.  

Таблиця 2 
Фрагмент робочого плану рахунків, розробленого за запропонованим підходом 

Субрахунок Аналітичні рахунки 

Код Назва Код Назва 

104 
Машини та облад-

нання 

104.1 Машини та обладнання на територіях без бойових дій 

104.2 Машини та обладнання на територіях можливих бойових дій 

104.3 Машини та обладнання на територіях ведення активних бойових дій 

104.4 Машини та обладнання на тимчасово окупованих територіях 

201 
Сировина й матері-

али 

201.1 Сировина й матеріали на територіях без бойових дій 

201.2 Сировина й матеріали на територіях можливих бойових дій 

201.3 Сировина й матеріали на територіях ведення активних бойових дій 

201.4 Сировина й матеріали на тимчасово окупованих територіях 

При віднесенні активів до кожної із зазначених 
категорій слід керуватись Переліком територій, на яких 
ведуться бойові дії або які є тимчасово окупованими [6].  

Зазначені факти відсутності доступу до активів 
мають бути також відображені у відповідних примітках 
до фінансової звітності. Це забезпечить вищу прозо-
рість, достовірність та повноту фінансової інформації 
для подальшого прийняття управлінських рішень та 
оцінки фінансового стану підприємства у період воєн-
ного стану. 

Зміни в економічному та правовому середовищі 
впливають також і на виконання принципу обачності, 
який вимагає визнання очікуваних втрат і знецінення 
активів [4]. Це вимагає визнання збитків від знецінення 
активів, до яких втрачено доступ, для коректного відо-
браження їх реального фінансового стану, навіть якщо 
формальне списання неможливе через відсутність до-
кументального забезпечення. Таке питання є найбільш 
актуальним та критичним на сьогодні, адже обсяги по-
шкоджень підприємств та збитків від воєнної агресії 

зростають щодня, однак немає загально визнаної про-
цедури їх оцінки та відображення в обліку. 

Не викликає сумнівів, що зруйновані або втра-
чені активи потребують застосування процедур спи-
сання. Однак виникають труднощі у забезпеченні підс-
тав та об’єктивної оцінки таких втрат, особливо це 
стосується необоротних та оборотних матеріальних ак-
тивів. При частковому пошкодженні майна не завжди 
можна здійснити оцінку втрат, отримати експертні ви-
сновки або акт комісії через безпекову ситуацію. Ще 
складнішою є ситуація з підприємствами, що повністю 
чи частково перебувають на окупованій території. У 
зв’язку з відсутністю доступу до них неможливо дічтати 
дані про стан активів підприємств. 

Водночас, згідно з НП(С)БО 28 «Зменшення ко-
рисності активів» [8], на підприємства покладено 
обов’язок оцінити вплив змін у правовому, економіч-
ному та виробничому середовищах на корисність акти-
вів. При цьому необхідно визначити можливість отри-
мання економічних вигід та визнати втрати від 
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зменшення корисності активів, до яких відсутній фізи-
чний доступ. Рішення про списання або подальшу екс-
плуатацію може бути прийняте лише після віднов-
лення доступу до майна, моніторингу його стану, 
проведення інвентаризації. 

Також, НП(С)БО 28 не містить спеціальних поло-
жень щодо таких процедур в умовах воєнних дій, особ-
ливо при відсутності доступу до активів. Тому підпри-
ємства переважно застосовують суб’єктивні оцінки. Для 
вирішення цього питання потрібна розробка методич-
них підходів щодо відображення в обліку та звітності 
змін в активах, що спричинені військовим станом. 

Організаційною проблемою, що додатково 
ускладнює процедури бухгалтерського обліку, є дефі-
цит кадрів. Крім того, значна кількість бухгалтерів пра-
цює віддалено, що створює загрози несанкціонованого 
доступу до фінансової інформації та кібербезпеки облі-
кових систем. 

Тому критичним питанням можливості продов-
ження ведення бухгалтерського обліку  в умовах воєн-
ного стану є розвиток автоматизації обліку та його ве-
дення у віддаленому режимі. Впровадження хмарних 
платформ (BAS, M.E.Doc, Облік SAAS, Дебет Плюс та 
інші) дозволить не лише автоматизувати та пришвид-
шити ведення обліку, а також, що більш важливо в умо-
вах воєнного стану, забезпечити безперервність обліку 
під час міграції персоналу. Крім того, збереження облі-
кових даних на хмарних сервісах попередить ризики 
втрати інформації та забезпечить постійний доступ до 
документів та даних.  При цьому слід приділяти увагу 
періодичному резервному копіюванні даних та розви-
тку електронного документообігу.  

Проте ризики кібератак також вимагають дуб-
лювати резервні копії даних на зовнішні носії для міні-
мізації ризиків втрати. 

Таким чином, під час воєнного стану підприємс-
твам рекомендовано внести зміни до облікової політики 

для її адаптації до сучасних викликів. Основними аспе-
ктами, що мають бути зазначені в обліковій політиці, є: 

– визначення програмних продуктів та хмарних 
сервісів для автоматизації обліку та зберігання даних; 

–  періодичність створення резервних копій; 
– порядок електронного документообігу; 
– внесення змін до робочого плану рахунків (вклю-

чення аналітичності щодо місцезнаходження активів); 
– порядок нарахування резервів під знецінення 

активів; 
– порядок процедур визнання втрати корисності 

активів в результаті воєнних дій; 
– порядок процедур списання активів в резуль-

таті воєнних дій; 
– визначення правил інвентаризації; 
– можливості застосування спрощених методів 

нарахування амортизації та оцінки запасів для спро-
щення процедур обліку; 

– регламентація змін до первинних документів 
та звітності для відображення результатів впливу воєн-
ного стану; 

– процедури внутрішнього аудиту відображення 
змін в активах, що пов’язані з воєнним станом, переві-
рка резервних копій. 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Таким чином, виклики воєнного стану вимага-
ють від підприємств внесення змін до облікової полі-
тики з метою забезпечення достовірності, повноти 
облікових даних та формування об’єктивної фінансової 
звітності. Це є критичним для прийняття управлінсь-
ких рішень та оцінки фінансового стану підприємства 
у період воєнного стану. 

Перспективи подальших досліджень полягають 
у розробці методичних підходів до відображення в об-
ліку та звітності впливу воєнної агресії, зокрема щодо 
порядку оцінки та відображення зменшення корисно-
сті активів і втрат, спричинених бойовими діями.
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Abstract.  
Ivanchenkova L., Orel V., Birchenko N., Skliar L., Feklistov O. Adaptation of accounting operations to the challenges of martial 

law in Ukraine. 
The article examines the features of accounting in Ukraine under martial law. The main challenges enterprises face in maintaining accounting records 

are analyzed. It has been determined that the accounting process is significantly affected by asset destruction and damage, document loss, staff rotation, inter-
ruptions to accounting systems, and the inability to access data promptly. Attention is paid to the issues of accounting for assets that enterprises have lost 
access to due to hostility or the occupation of territories. It is noted that there are significant difficulties in verifying the reliability of accounting data, which 
affects the accuracy of assessing enterprises’ financial positions. An addition to the working chart of accounts is proposed: the analytical feature “location of 
assets”. This allows for the differentiation of assets by risk level, from those in safe territories to those in zones of active hostilities or occupied territories. 
Corresponding clarifications should also be included in the notes to the financial statements. This approach will increase the objective of financial reporting 
and improve the information support for management decisions. The importance of digitalizing accounting processes, introducing electronic document man-
agement, and leveraging automated and cloud technologies to ensure data storage, remote access, and the continuity of accounting activities under wartime 
conditions is emphasized. Recommendations are proposed to amend elements of enterprises' accounting policies to adapt them to the conditions of martial law. 
The key recommendations include defining procedures for assessing asset impairment, establishing accruals for reserves, determining inventory periods, im-
plementing electronic document management, creating backup copies of accounting data, and implementing an internal audit to ensure the reliability of 
information. These recommendations are essential for ensuring the accuracy of accounting information, maintaining enterprise information security, improv-
ing the reliability of financial statements, and laying the foundations for anti-crisis management during martial law. 

Keywords: accounting, accounting policy, martial law, impairment, expenses, assets, chart of accounts, financial statements, primary docu-
ments. 
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